

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
экспертной комиссии диссертационного совета 33.2.018.09  
по диссертации Шведовой Валерии Владимировны  
«История рабочей и городской милиции Петрограда в феврале – октябре  
1917 года на примере Выборгского и Спасского районов»

Экспертная комиссия диссертационного совета 33.2.018.09 в составе:

- доктора ист. наук Гордеева Петра Николаевича (председатель),
- доктора ист. наук Мусаева Вадима Ибрагимовича,
- доктора ист. наук, профессора Фирсова Сергея Львовича

рассмотрела материалы по диссертации Шведовой В.В.

Комиссия пришла к следующим выводам.

**1. Соответствие темы и содержания диссертации научной специальности и отрасли науки.**

Диссертация Шведовой В.В. «История рабочей и городской милиции Петрограда в феврале – октябре 1917 года на примере Выборгского и Спасского районов» представлена на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история, поскольку представляет собой комплексное исследование создания и деятельности рабочей и городской милиции Петрограда в феврале – октябре 1917 г. на примере Выборгского и Спасского районов.

На основе широкого круга исторических источников в диссертации проанализирован процесс формирования и функционирования рабочей и городской милиции г. Петрограда в переломный период с февраля по октябрь 1917 г.

Диссертант с опорой на принципы историзма, объективности, выявил и проанализировал существенные различия в организации, кадровом составе, вооружении, финансировании, деятельности городской и рабочей милиции на примере Выборгского и Спасского районов. В Выборгском (промышленном) районе милиция формировалась на заводах и предприятиях, состояла преимущественно из рабочих, обладала хорошим вооружением и получала двойной оклад. В Спасском (центральном) районе городская милиция создавалась при помощи районных уполномоченных, состояла из представителей интеллигенции, была плохо вооружена.

В.В. Шведовой установлено, что, несмотря на различия, к октябрю 1917 г. рабочая и городская милиции продемонстрировали неспособность контролировать криминогенную обстановку и обеспечить правопорядок в районах. Кризис был системным и обусловлен комплексом факторов: кадровый голод, низкий профессиональный уровень милиционеров, плохое материально-техническое обеспечение, отсутствие дисциплины и авторитета в глазах населения.

**2. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором и выполнение требований к публикации основных научных результатов диссертации.**

Автором по теме диссертации опубликовано 9 печатных работ общим объёмом 8,75 печ. л.

В рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, опубликовано 4 работы:

1. Шведова В.В. Милиционеры рабочей милиции Выборгского района и городской милиции Спасского района г. Петрограда – жертвы солдатского и обывательского насилия (март – октябрь 1917 года) = Militiamen of the Workers' Militia of the Vyborgsky District and the City Militia of the Spassky District of Petrograd – Victims of the Soldiers' And Residents' Violence (March – October 1917) / В.В. Шведова // Historia Provinciae – журнал региональной истории. – 2022. – Т. 6, № 3. – С. 970–1007. (4,75 п. л.).

2. Шведова В.В. Преступления милиционеров рабочей милиции Выборгского района и городской милиции Спасского района Петрограда (март – октябрь 1917 г.) / В.В. Шведова // Вестник МГПУ. Исторические науки. – 2023. – № 2 (50). – С. 78–94. (2 п. л.).

3. Шведова В.В. Создание рабочей милиции в Выборгском районе и городской милиции в Спасском районе (Петроград, февраль – март 1917 г.) / В.В. Шведова // Университетский научный журнал = Humanities & Science University Journal. Филологические и исторические науки, археология и искусствоведение. – 2023. – № 75. – С. 87–96. (0,6 п. л.).

4. Шведова В.В. Городская милиция Спасского района и рабочая милиция Выборгского района г. Петрограда в дни Октябрьской революции 1917 года / В.В. Шведова // Клио. – 2025. – № 6 (222). – С. 158–160. (0,4 п. л.).

В опубликованных автором диссертации печатных работах основные положения и результаты диссертационного исследования отражены с достаточной полнотой.

**3. Отсутствие в диссертации заимствованного материала без ссылки на автора и (или) источник заимствования, результатов научных работ, выполненных соискателем в соавторстве, без ссылок на соавторов.**

Отчет о выявленных текстовых совпадениях и о количественно оцененной степени близости каждого выявленного совпадения (технический отчет о текстовых совпадениях) был проведен в системе «Антиплагиат ВУЗ» «23» октября 2025 г.

Анализ информации о совпадающих фрагментах, их источниках и количественно оценённой степени близости каждого выявленного совпадения показал, что **показатель оригинальности текста составляет 88, 76 %, является допустимым** для рассмотрения рукописи как оригинальной научной работы.

Содержательная экспертиза текстовых совпадений с учетом ссылок на источники совпадающих фрагментов, детальной информации о совпадающих фрагментах показала, что выявленные совпадения представляют собой корректное цитирование источников с указанием ссылок на них.

**4. Выводы.**

Комиссия считает:

1. Диссертация Шведовой Валерии Владимировны «История рабочей и городской милиции Петрограда в феврале – октябре 1917 года на примере Выборгского и Спасского районов» по теме и содержанию соответствует специальности и отрасли науки, по которым диссертационному совету предоставлено право принимать к защите диссертации.

2. Результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в публикациях, в том числе в изданиях из перечня ВАК – 4 публикации.

3. Диссертация Шведовой В.В. «История рабочей и городской милиции Петрограда в феврале – октябре 1917 года на примере Выборгского и Спасского районов» является оригинальной авторской научной работой.

4. Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям (пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук), так как является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на примере рабочей милиции Выборгского района и городской милиции Спасского района г. Петрограда решена научная задача выявления системных факторов, определивших общую и специфическую динамику развития правоохранительных структур в феврале – октябре 1917 г.

5. Диссертация может быть принята к защите в диссертационном совете 33.2.018.09.

Председатель:  д.и.н. П. Н. Гордеев

Члены комиссии:  д.и.н. В. И. Мусаев

 д.и.н., профессор С. Л. Фирсов

19 декабря 2025 г.